像买车一样买机器人

全国首家人形机器人 7S 店在汉开业

武汉晚报讯(记者李琴 覃柳玮 通讯员吴非 刘雨佳)11月11日,全国首家人形机器人78店在武汉光谷创新天地商业公园正式开业。这一创新业态的出现,标志着武汉人形机器人从实验室和工厂正式走向开放市场,开启了人形机器人产业化与商业化的重要里程碑。

开业当天,店内人头攒动,科技感十足。湖北自主研发的"劳动者""远游""神农""光子"等全系列人形机器人集体亮相,涵盖工业制造、文旅导览、康养护理、特种作业等十余个应用场景。最引人注目的是人形机器人的现场表演环节,它们灵活地敲击鼓面,随着音乐节奏起舞,充分展现了湖北在人形机器人运动控制和精准操作方面的技术实力。

这家7S店由湖北人形机器人创新中心打造,创新性地提出"7S"服务模式,即整合销售、配件、服务、信息反馈、解决方案、产品展示和培训七大功能,构建完整的产品全生命周期服务闭环。所有产品均来自湖北本地产业链,顾客在店内不仅能现场购买,还能定制功能、申请金融支持,享受一站式服务。

记者现场观察到,店内产品价格区间覆盖广泛,从19.9元的机甲对战体验到70万元的高端人形机器人,满足不同层次消费者的需求。其中,光谷东智研发



全国首家人形机器人7S店在光谷创新天地商业公园正式开业。

记者何晓刚 摄

的"光子H1"人形机器人标价55万元起,这款机器人曾在2025年8月的首届世界人形机器人运动会上夺得首金。

湖北人形机器人创新中心董事长李正祥介绍,78店的核心特色在于构建了完整的产业服务生态。在配件区,芯片、减速器、灵巧手等核心零部件全部来自湖北本地供应链,确保配件的适配性与可靠性。售后服务区提供专业检修咨询和年度巡检套餐,培训区则开设从操作员培训到维修技师认证的全系列课程。

"这是全国首家开进商圈的

人形机器人7S店,旨在打造从零部件到整机再到场景应用的全链条展示推广平台。"李正祥表示,该店不仅推动本土机器人走向全国,更希望通过直接了解公众需求,反哺研发,实现实验室科研与产业化落地的深度融合。

据悉,今年6月正式运营的 湖北人形机器人创新中心作为全 国规模最大、场景最丰富的研发 平台,为机器人提供23个高仿真 训练场景。目前,光谷已汇聚10 位机器人领域院士、5家整机企 业及近20家核心供应链企业,实 现覆盖"大脑""小脑""肢体"和 "感知"的31类关键零部件全布局。其中,华威科的电子皮肤、元生创新的惯性传感器等关键产品市场占有率均超过50%。

2025年被认为是人形机器 人量产元年。行业报告预测,今 年中国人形机器人市场规模将达 到82.39亿元,占全球市场的 50%。"中国人形机器人发展非常 快,从实验室到应用场景的推进 速度超出预期。未来不仅要进入 工厂,还要进入千家万户,服务千 行百业。"李正祥坦言,人形机器 人要真正进入家庭,还需要5到8 年的技术积累和完善。

赠品质量有问题,商家要不要赔偿?

法官:赠品同样适用"三包"规定

武汉晚报讯(记者耿珊珊 通讯员向俊杰)在11月11日的周二之约消费维权专场中,来自武汉市中级人民法院、东湖新技术开发区人民法院、洪山区人民法院的三位法官和网友互动热烈,法律关系越聊越明晰,维权路径明确可行。

有网友提问,网上购买电子产品赠送了一副耳机,但收货后发现耳机是坏的,商家说"赠品不算正价商品,不保修也不赔偿",这合理吗?

张婵法官明确表示,赠品与主商品构成买卖合同的整体,商家不得以"免费"为由免除质量责任,赠品的成本也已分摊至主商品价格中,其法律属性等同于"付

费商品"。耳机作为赠品,同样适用"三包"规定,若在保修期内出现非人为损坏,商家应当承担免费维修、更换的义务。

"我在网上买了一款手提包,购买的时候店铺页面显示手提包不支持七天无理由退货。但是我收货后不喜欢,到底可不可以七天无理由退货呢?"有网友的经历引发了大家的共鸣。

任畅法官回答,根据这位网友的描述,虽然购买的手提包在商品详情标注了不支持七天无理由退货,但也需要经营者说明该手提包性质属于不宜退货的理由。对于性质上不宜退货的商品,经营者可以依法与消费者约定不适用七日

无理由退货,但不得任意扩大范围。

"我也有类似的经历,如果网购平台的申诉系统不支持这类退货申请,相关选项无法被点击,我们该如何维权呢?"另一位网友继续对这一话题追问。

张婵法官直言,第一是要固定证据。保存订单截图、支付记录、商品现状与平台或商家的沟通记录等信息,证明交易事实以及商品现状等情况。第二是优先协商,可以说明条款无效的理由,如果能协商退款,自然皆大欢喜。第三是如果协商无果,可向12315平台、市场监管部门举报,要求行政介入调查。最后才是诉讼维权,特别是涉及金额较大或者行政处理未果的

情况下,可以向法院提起诉讼,主张解除合同并要求退货退款及合理的维权成本。

有网友提问:"我在一家健身培训机构办了张年卡,但三个月后机构就搬迁了,让我在一周内去新地址办理转接手续,否则年卡作废。但新地址离我家很远,非常不方便,我该怎么办?"

张剑法官介绍,这个情况属于培训机构单方面更换培训地点,使该网友获得培训服务的时间和交通成本明显增加,导致就近健身的目的不能实现。根据法律规定,该网友可请求解除该合同,要求该机构注销年卡并退还卡内剩余款项。